

土鸭店卖“野生”绿头鸭?

事发福州仓山“闽西乡下土鸡土鸭”店;部门称实为人工养殖,正追溯涉案产品证据

N海都见习记者 郭思琪 文/图

近日,福州市民林先生拨打968880海都热线报料称,他经过仓山区金色康城小区时,发现斜对面有家“闽西乡下土鸡土鸭”店,店门口关着一只绿头鸭。“老板还说是野生的,这不是保护动物吗?”林先生很疑惑。

店家称绿头鸭为野生 系夜间从龙岩一水库捕捉

林先生是金色康城小区附近的业主,因此经常光顾该小区附近的小型菜市场。前几天路过时发现一家店在卖绿头鸭,“老板还说是野生的,这不是保护动物吗?”林先生特意拍下了照片,经业内人士判断后,确认是绿头鸭。

林先生所说的店名为“闽西乡下土鸡土鸭”,位于仓山区双湖二路。20日,记者以顾客身份前往店内,得知绿头鸭当天卖完了,第二天才有。店主称,这些绿头鸭是野生的,口感更好,一般在晚上去龙岩武平的自家某“水库”抓,第二天运回福州。“白天抓不到,鸭子会游走,只能等天黑之后开个土船,用网抓鸭子。”

21日记者再访该店,只见店门口果然关了两只绿头鸭。一名店员表示,前段时间一只120元左右,现在降价到100元。

经查询,《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》将绿头鸭列为“三有”保护动物。

福建建达律师事务所

李洋律师表示,根据《野生动物保护法》第三十一条规定,禁止以食用为目的的交易、购买、运输“三有”保护动物,禁止生产、经营“三有”保护动物及其制作的食品。虽然“三有”保护动物可以进行人工繁育,但应当取得野生动物保护主管部门批准,取得人工繁育许可证。

若涉“利用欺诈手段推销” 市场监管部门可介入

该店真的在卖野生绿头鸭吗?接到记者反映后,仓山区自规局林业站工作人员立刻前往核实。根据初步调查,现场两只绿头鸭系店主于当天(5月21日)凌晨2点,从闽侯县南通镇海峡农副产品批发市场收购,为闽侯县某养殖场人工养殖所获,运

输至仓山区盖山镇销售。根据农业农村部公布的《2024版国家畜禽遗传资源品种名录》(畜资委办[2025]18号),绿头鸭(*Anas platyrhynchos*)属于允许食用的养殖技术成熟的特种禽畜,人工养殖的绿头鸭产品参照家禽管理,可以在农贸市场串换

销售。

此外,店主承认,出于吸引顾客、抬高销售价格等目的,在兜售产品过程中,其谎称绿头鸭是福建省龙岩地区野外猎捕所获,但门市招牌和现场广告没有出现野生动物宣传字样,暂未发现证据证明店主发布非法广告的违法行为。

在销售产品过程中虚构产品来源的问题,应当属于“利用欺诈手段推销产品”,按新消法应当由消费受害方提出赔偿或由市场监管部门介入纠正。目前执法人员正追溯涉案产品的流通各环节证据照片,验证证词的真实性。



店门口的铁笼里,关着两只绿头鸭

抽屉里的保健品 堆得比爸妈还多

不少年轻人希望靠保健品,抵御熬夜、高压工作带来的健康风险;专家称,不如采取科学的生活方式

N海都见习记者 何丹莹

辅酶Q10护心、鱼油清血管……近日,一种由多种保健品组成的“防猝死套餐”在年轻人中悄然流行,不少福州年轻人跟风囤起“防猝死套餐”,每月花上数百元吃保健品“买安心”,希望借此抵御熬夜、高压工作带来的健康风险。真正的“防猝死秘籍”是什么?记者咨询了专家。



唐昊/漫画

每天要吃七八种保健品

“以前笑爸妈迷信保健品,现在自己抽屉里堆得比他们还多。”昨日,福州白领小邱向记者展示了她的“防猝死套餐”:辅酶Q10、鱼油、镁剂、叶黄素……七八种瓶瓶罐罐摆满了小半桌。作为新媒体公司“熬夜常客”,她坦言,通

宵后心悸、疲劳是常态,“看网上说辅酶Q10护心、鱼油清血管,就跟着囤了一堆,一年花了上千元”。在福州某写字楼工作的28岁程序员陈磊也加入了“防猝死套餐”大军。他告诉记者,自己每天对着电脑工作超过12小时,长

期的久坐和熬夜让他总感觉身体吃不消。看到同事们都在吃各种保健品,自己也跟风购买了护肝片、维生素等产品,每月的固定支出一定有笔保健品消费。“虽然不知道有没有用,但吃了心里会踏实一些,就当是买个心安

慰。”陈磊说道。记者调查发现,像小邱、陈磊这样的年轻人不在少数。社交平台上,“防猝死套餐服用时间表”“熬夜党必备补剂清单”等话题热度高涨,不少人甚至声称“熬夜十年全靠它续命”。

专家:不良生活习惯的伤害 无法靠保健品弥补

“熬夜不心慌,辅酶来护航”“打工必备脑黄金”……电商平台上,针对加班族的保健品营销铺天盖地。真正的“防猝死秘籍”是什么?

“真正的‘防猝死秘籍’就藏在生活细节里。”福建省营养协会副会长张雄畴建议,与其依赖保健品,不如采

取科学的生活方式体系。年轻人每天应保证7~8小时的充足睡眠,每周进行150分钟的中等强度运动,如快走、慢跑、游泳等。同时,要尽量减少高油高糖外卖的摄入,多吃新鲜的蔬菜水果、全谷物以及优质蛋白质。他特别提醒,若频繁出

现心悸、胸闷、疲劳等症状,应及时就医排查心脏问题,千万不能依赖补剂“续命”。

“很多年轻人认为吃保健品就能弥补不良生活习惯对身体造成的伤害,这其实是一种误区。”张雄畴表示,针对职场高压群体,当出现不明原因的心悸、持续

48小时以上的胸闷或运动后异常疲劳时,务必在72小时内进行心脏专项检查。此外每半年进行1次“健康审计”,监测血压、血脂、空腹血糖等核心指标。“健康就像储蓄账户,规律作息是定期存款,突击式服用保健品更像是高利贷透支。”

施工又遇违停 三港路有点堵

交警表示,将增派警力巡查,加大违法查纠力度



三港路旁的施工,市民供图

海都讯(见习记者郭思琪)近日,福州市民张先生拨打968880海都热线报料称,鼓楼区三港路段,常有机动车违停,而该路段百福桥(三港路段)正在施工,违停机动车常造成交通拥堵,还曾引发交通事故。

张先生称,前几天就看到两辆电动车,因路旁车辆违停发生碰撞,没想到自己也发生了事故。“当时有车辆违停在三港路的公厕旁。”张先生说,他试图通过时,因道路狭窄,一不小心发生了剐蹭。

21日,记者来到三港路,入口附近就有两处停车场和临时停车位,可依旧有出租车停在公厕门口,行人、电动车、机动车只能缓慢通行。此外,该路段约100米,为单行

道,内部还有一家康复医院,人、车流较大。张先生说,这条道路虽非主干道和严管街,但交警部门应该考虑到施工这一特殊因素,加强对违停车辆的监管。

随后,记者从福州市交警支队了解到,鼓楼交警大队日常对该路段已经开展巡查及违停车辆劝导整治,针对市民反映的情况,将在该路段增派警力巡查,加大违法查纠力度。对非严管路段违停车辆,开出违停提醒纠正单,并第一时间电话通知车主开离。针对10分钟内未及时将车驶离的车主,将予以处罚。同时,对于在非严管路段违法停车造成交通事故、车辆缓行或者拥堵等5种情况的,交警将不予提醒,直接予以处罚。